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Η ΦΩΝΉ

Eίναι γνωστό σε όλους μας συνάδελφοι, ότι 
όλοι εμείς οι συνταξιούχοι στη χώρα μας υπο-
στήκαμε  τις πιο βάρβαρες περικοπές στις συ-

ντάξεις μας, και κουβαλήσαμε στην πλάτη μας το 
μεγαλύτερο μέρος της δημοσιονομικής εξυγίανσης 
της πατρίδας μας. 

Η μνημονιακή δεκαετία έχει αφήσει ανεξίτηλα τα 
σημάδια των διαδοχικών μειώσεων και περικοπών 

στις συντάξεις μας, και δυστυχώς παρά τις εξαγ-

γελίες των κυβερνήσεων ότι έχουμε βγει οριστικά 

από τη μνημονιακή επιτήρηση, κανένα σχεδόν μνη-

μονιακό  μέτρο δεν έχει αρθεί. 

Αντίθετα μας προέκυψε μετά τον επανυπολο-
γισμό των συντάξεων με τους νόμους Κατρού-
γκαλου και Βρούτση, η ονομαζόμενη «προσω-

πική διαφορά» για πολλούς συναδέλφους, η 
ΕΑΣ, που είναι η πιο επαχθής φορολόγηση των 
εισοδημάτων μας, οι άδικες φορολογικές κλί-
μακες, που μάλιστα δεν έχουν τιμαριθμοποιη-
θεί, και φυσικά καμία κουβέντα δεν γίνεται για 
επαναφορά της 13ης και 14ης σύνταξης.

Συνέχεια στη σελ. 2
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Τηλέγραφος
Εύλογο το ερώτημα, στο οποίο δίνονται διάφορες 

απαντήσεις από αρμόδιους και αναρμόδιους πολιτι-
κούς, και τεχνοκράτες. Απαντήσεις, που σε πολλές 

περιπτώσεις  μάλλον συσκοτίζουν παρά αναδείχνουν το 
πρόβλημα.

	Στην ανάλυση που ακολουθεί επιχειρείται να δοθεί μια 
όσο το δυνατόν τεκμηριωμένη απάντηση, ειδικότερα 
σε ό,τι αφορά τους συνταξιούχους του Ομίλου ΟΤΕ. Με 
σκοπό την πληρέστερη ενημέρωση των συναδέλφων, οι 
οποίοι φυσικά έχουν επίγνωση των σημαντικών μειώσε-
ων που έχουν υποστεί οι συντάξεις τους, αλλά ίσως να 
μην έχουν την ακριβή εικόνα, με στοιχεία και νούμερα, 
αυτών των μειώσεων.

	Η ανάλυση καλύπτει την δεκαπενταετή περίοδο από 
τις αρχές του 2010 (πριν από την έναρξη εφαρμογής των 
περιβόητων μνημονίων) μέχρι σήμερα και βασίζεται στα 
ακόλουθα δεδομένα:
Α. Το ύψος των συντάξεων στις αρχές του 2010.

	Εκείνη την περίοδο το επίπεδο των συντάξεών μας 
κυμαινόταν στα όρια μεταξύ 1.000,00€ και  3.000,00€ 
περίπου μεικτά. Αναφερόμαστε βέβαια στις κανονικές 
συντάξεις, δηλαδή εκείνες που αφορούσαν συναδέλφους 
με πλήρη σύνταξη (30 χρόνια υπηρεσίας τουλάχιστον) και 
όχι σε κάποιους/ες, που έπαιρναν μειωμένη σύνταξη για 
διάφορους λόγους.
Β. Οι περικοπές/μειώσεις των συντάξεων την περίο-
δο 2010-2018.

	Αυτές αφορούσαν αφενός την πλήρη περικοπή της 
13ης και 14ης σύνταξης (δώρα) για όλους τους συνταξιού-
χους και αφετέρου τις διαδοχικές περικοπές που επιβλή-
θηκαν (κύρια από τους δανειστές της χώρας ,την περιβό-

ητη Τρόϊκα) από το 2010-2018. Στις περικοπές αυτές πε-
ριλαμβάνεται και η θέσπιση της «εισφοράς αλληλεγγύης 
συνταξιούχων» ( γιαυτό ουσιαστικά αποτελεί μείωση).

	Η περικοπή της 13ης/14ης σύνταξης ανέρχεται σε ετήσια 
βάση σε ποσοστό 14,3%. Οι διαδοχικές περικοπές είναι 
κλιμακωτές (ανάλογα με το ύψος των συντάξεων) και κα-
λύπτουν την γκάμα από 10% έως 35% περίπου (μ=0,10-
0,35). Την παράμετρο αυτή θα χρησιμοποιήσουμε παρα-
κάτω στους σχετικούς υπολογισμούς. 
Γ. Η αύξηση της φορολογίας.

	Αυτή περιλαμβάνει τόσο τους έμμεσους φόρους 
(ΦΠΑ, κλπ)όσο και τους άμεσους (φόρος εισοδήματος). 
Και η μεν αύξηση στους έμμεσους φόρους θεωρούμε 
πως εμπεριέχεται στην αύξηση του κόστους διαβίωσης 
(βλέπε σχετικά στην παράγραφο Ε παρακάτω) και γι αυτό 
παραλείπεται στους υπολογισμούς μας.  Σε ό,τι αφορά τη 
φορολογία εισοδήματος, επειδή μας λείπουν τα ακριβή 
στοιχεία της φορολογικής νομοθεσίας, τόσο κατά την πε-
ρίοδο προ του 2010 όσο και σήμερα, δεν μπορούμε να 
δώσουμε ακριβή αποτίμηση. Όμως, είναι δεδομένο ότι 
αυξήθηκε σημαντικά, ιδιαίτερα για τα χαμηλά και μεσαία 
εισοδήματα, στα οποία εμπίπτουν οι συντάξεις μας. Μια 
προσεγγιστική εκτίμηση που μπορούμε να κάνουμε είναι 
πως η σχετική επιβάρυνση στις καθαρές απολαβές μας 
ανέρχεται ποσοστιαία σε 2%-5% ανάλογα με το ύψος της 
σύνταξης.
Δ. Οι αυξήσεις των συντάξεων τα τελευταία χρόνια. 

	Οι «αυξήσεις» αυτές έγιναν με κυβερνητικές αποφά-
σεις και είναι πολύ περιορισμένες αν συγκριθούν με τον 
πληθωρισμό και την άνοδο του κόστους ζωής.

ΠΟΣΟ ΕΧΟΥΝ ΜΕΙΩΘΕΙ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΜΑΣ;

‣ 	Ακρίβεια- Αισχροκέρδεια 
καλπάζει,  
τη ζωή των Συνταξιούχων 
ρημάζει 
ενώ η Κυβέρνηση περί άλλων 
τυρβάζει! 

‣ 	Το επίδομα αδείας, που το’ 
φαγε κι αυτό η μνημονιακή 
μαρμάγκα, ήταν  
του Συνταξιούχου η 
καλοκαιρινή ανάσα !

‣ 	Πολιτεία που δεν σέβεται 
και δεν τιμά  
τους αδύναμους και τους 
αδικημένους  
δεν έχει μέλλον 
δεν έχει γιατρειά !

‣ 	2,5 εκατ. Συνταξιούχοι 
θα γύριζαν και βουνά  
αν ήταν ΕΝΩΜΕΝΟΙ 
και ΟΛΟΙ μια γροθιά  
στον ΑΓΩΝΑ και στις 
διαδηλώσεις.

‣	 Άνοιξε η πύλη της κολάσεως 
στη Μ. Ανατολή  
η ζωή μας κρέμεται πια 
σε μία κλωστή.

‣	 Ειρήνη, Ειρήνη για τους λαούς 
να σταματήσουμε 
τους παρανοϊκούς

ΑΡΚΕΤΑ ΠΙΑ με τα ΜΝΗΜΟΝΙΑΚΑ 
ΔΕΣΜΑ των ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ!

Toυ Κ. Μαραβέλα

Συνέχεια στη σελ. 3

Η τελική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων 
υποψηφιοτήτων για τις εκλογές του συλλό-
γου μας που θα γίνουν από 3 έως 7 Νοεμβρίου 
2025 είναι η Τρίτη 2α Σεπτεμβρίου 2025 και 
ώρα 12.00 μεσημβρινή τόσο για την Κ.Ε.φ.Ε. 
όσο και τις Π.Εφ.Ε. Και θα πρέπει οι αιτήσεις 

να ταξινομηθούν και να τις αποστείλετε στην 
Κ.Εφ.Ε. άμεσα.

Οι υποψηφιότητες των μελών μας, τόσο για τα 
Κεντρικά όργανα

•	 Εκτελεστική Επιτροπή
•	 Ελεγκτική Επιτροπή και ΓΑΣ,

Όσο για τα Περιφερειακά όργανα
•	 Π. Σύμβουλος, Π.Δ. Συμβούλιο,
•	 Περιφερειακή Ελεγκτική Επιτροπή και ΓΑΣ

Oι υποψηφιότητες πρέπει να υποβάλλονται στις 
αρμόδιες Εφορευτικές Επιτροπές, έως την Τρί-
τη 2 Σεπτεμβρίου 2025 και ώρα 12.00.

Εκλογές  του  Συλλόγου μας  3  -  7  Noεμβρίου  2025 
Υποψηφιότητες έως 2/9/2025 στις Εφορευτικές Επιτροπές
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συνέχεια από τη σελ. 1

Σε συνδυασμό με τις μηδενικές αυξήσεις των προ-
ηγούμενων ετών και την αναιμική αύξηση του 2,4% 
την τελευταία χρονιά, όλοι αντιλαμβανόμαστε πόσο 
έχει μειωθεί το εισόδημά μας τα τελευταία 15 χρόνια, 
με άμεσες αρνητικές συνέπειες στην αγοραστική μας 
δύναμη, στη χειροτέρευση της ποιότητας της ζωής 
μας, και στη μεγάλη δυσκολία να μπορέσουμε να 
ανταπεξέλθουμε σε όλα τα έξοδα, και να αντιμετω-
πίσουμε την ακρίβεια στους λογαριασμούς ρεύματος 
και θέρμανσης, στα τρόφιμα, και γενικά στα είδη δια-
τροφής και πρώτης ανάγκης, στα ενοίκια, και συνο-
λικά στο κόστος διαβίωσης. 

Είναι κοινό μυστικό, ότι για την  πλειονότητα των 
συναδέλφων συνταξιούχων,  η σύνταξη εξανεμίζεται 
ακόμα και πριν το πρώτο 20ημερο εκάστου μηνός.

Θα μπορούσαμε να προσθέσουμε και πολλά ακόμα 
για την άσχημη οικονομική κατάσταση που βιώνουν 
οι συνταξιούχοι, αλλά σ’ αυτό το άρθρο πρέπει να 
δώσουμε έμφαση στα αγωνιστικά διεκδικητικά μας 
αιτήματα για τη βελτίωση και τη γενναία αύξηση των 
συντάξεών μας, αλλά και τη διασφάλιση ενός αξιο-
πρεπούς επιπέδου διαβίωσής μας. 

Πρέπει λοιπόν να αναπτύξουμε τις προτάσεις μας, 
με τεκμηριωμένο, ρεαλιστικό, και με ατράνταχτα επι-
χειρήματα τρόπο, στο τι διεκδικούμε, για τη βελτίωση 
των αποδοχών μας, αλλά και πως αγωνιστικά και με 
σωστό τρόπο, με κάθε νόμιμο μέσον, θα διεκδική-
σουμε την υλοποίηση των δίκαιων αιτημάτων μας 
από την Κυβέρνηση.

Γι’ αυτούς τους λόγους σ’ αυτό το άρθρο, θέλουμε 
να προβάλλουμε τις θέσεις μας και τα δίκαια αιτήματά 
μας προς την Κυβέρνηση και προσωπικά προς τον 

ίδιο τον Πρωθυπουργό, μιας και αυτό το φύλλο της 
εφημερίδας μας, κυκλοφορεί λίγο πριν τις εξαγγελίες 
του Πρωθυπουργού στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονί-
κης, αρχές του Σεπτέμβρη, και τη διαμόρφωση της 
νέας οικονομικής πρότασης της  Κυβέρνησης  για την 
επόμενη χρονιά.

Οι συνταξιούχοι όλης της χώρας, ενωμένοι σαν 
μια γροθιά, απαιτούμε πραγματικές αυξήσεις, που να 
καλύπτουν τον τιμάριθμο και τις απώλειες των εισο-
δημάτων μας, την τιμαριθμοποίηση της φορολογικής 
μας κλίμακας, την κατάργηση της ΕΑΣ και της προ-
σωπικής διαφοράς, καθώς και την καταβολή 13ης 
και 14ης σύνταξης έστω και σταδιακά.

Επειδή το τελευταίο χρονικό διάστημα αυξάνονται 
τα διάφορα δημοσιεύματα που μιλούν για 13η και 
14η παροχή, αλλά μιλάνε για μισθούς χωρίς να ανα-
φέρονται στις συντάξεις και για να είμαστε δίκαιοι όχι 
μόνο από δημοσιογράφους ή δημοσιογραφούντες , 
αλλά και με διαρροές από κάποιους Κυβερνητικούς 
παράγοντες, πολύ φοβούμαστε ότι κάποιοι ίσως σκέ-
φτονται με το πίσω μέρος του μυαλού τους, κάπως 
κάτι να δώσουν στους μισθούς, και για τους συνταξι-
ούχους να αρκεστούν πάλι σε προνοιακά φιλοδωρή-
ματα, και μάλιστα όχι στο σύνολο των συνταξιούχων, 
αλλά μόνο στους χαμηλοσυνταξιούχους. 

Αυτή η τακτική αν εφαρμοστεί είναι απαράδεκτη 
και επικίνδυνη για τους συνταξιούχους αλλά και γε-
νικότερα για την κοινωνική συνοχή. Είναι άδικη και 
δεν πρέπει σε καμιά περίπτωση οι εξαγγελίες του 
κυρίου Πρωθυπουργού να ακολουθήσουν αυτήν την 
κατεύθυνση που απαξιώνει ακόμα περισσότερο τις 
συντάξεις μας.

Ο Σύλλογός μας, όλοι εμείς οι συνταξιούχοι του 
Ομίλου ΟΤΕ, είμαστε αποφασισμένοι να ξεκινήσουμε 
από τώρα τον αγώνα μας για να ικανοποιηθούν στο 
μέγιστο δυνατό βαθμό τα δίκαια αιτήματά μας. 

Προειδοποιούμε ότι δεν είμαστε διατεθειμένοι να 
ανεχθούμε την καθήλωση των εισοδημάτων μας και 
των εμπαιγμό των διαφόρων φιλοδωρημάτων, και 
κάθε  είδους passκαι επιδομάτων φτώχειας.

Θα το βροντοφωνάξουμε μαζικά και αγωνιστι-
κά όλοι μαζί οι συνταξιούχοι, απ΄ όλη τη χώρα, 
στη Θεσσαλονίκη στις 5-9-25 με την έναρξη της  
ΔΕΘ και της εναρκτήριας  ομιλίας του Πρωθυ-
πουργού. Θα διαδηλώσουμε μαζικά, με σθένος 
και αγωνιστικότητα, ότι δεν είμαστε διατεθειμέ-
νοι να υποστούμε περαιτέρω συρρίκνωση του βι-
οτικού μας επιπέδου. 

Προειδοποιούμε δε όχι μόνο στεντορεία τη φωνή, 
αλλά και με τις δυναμικές μας ενέργειες, ότι οι συ-
νταξιούχοι έχουν και τη θέληση να αγωνισθούν, 
αλλά διαθέτουν και μνήμη, ώστε να μην επιτρέψουν 
σε κανένα να τους εμπαίξει με αδιέξοδες εξαγγελίες 
προεκλογικού χαρακτήρα, χωρίς να υπάρχουν απτές 
αποδείξεις υλοποίησης των απαιτήσεων μας και των 
δίκαιων αιτημάτων μας.

ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 
ΔΕΝ ΕΠΑΙΤΟΥΝ.

Όλοι στο Ενωτικό και Αγωνιστικό Κάλεσμα του 
Συλλόγου μας.

Με αγώνες διεκδικούμε το δίκιο μας, 
δυναμώνουμε τη φωνή μας, και 

τη συλλογική μας δράση.

ΑΡΚΕΤΑ ΠΙΑ με τα ΜΝΗΜΟΝΙΑΚΑ ΔΕΣΜΑ των ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ!

Σ ύμφωνα με απόφαση του ΕΟΠΥΥ, και για 
την διευκόλυνση όλων των  εμπλεκομένων 
(Ασφαλισμένων, Γιατρών, Διαγνωστικών 

κέντρων, υπηρεσιών  του ΕΟΠΥΥ κλπ) επήλθε η 
εξής αλλαγή στην διάρκεια ισχύος των ηλεκτρονι-
κών παραπεμπτικών.

Από την 1η Ιουνίου 2025, η ισχύς - διάρκεια - των 
ηλεκτρονικών συνταγών διαγνωστικών  εξετάσεων 

των Ασφαλισμένων, έχουν διάρκεια 60 ημερών  ανε-
ξάρτητα αν αυτές πραγματοποιηθούν στον δημόσιο 
η στον ιδιωτικό τομέα. Η διαφοροποίηση που ίσχυε 
μέχρι «χθες» για την διάρκεια ισχύος των ηλεκτρο-
νικών συνταγών (παραπεμπτικών) για διαγνωστικές 
εξετάσεις, ανάλογα με το που θα πραγματοποιηθούν 
(σε δημόσιο η ιδιωτικό τομέα) καταργείται και γίνε-

ται πλέον ΕΝΙΑΙΑ δηλαδή 60 ημέρες για ΟΛΟΥΣ τους 
τομείς - εξεταστικά κέντρα.

Συνάδελφοι,
Παρακολουθούμε - παρεμβαίνουμε και ενημερώ-

νουμε τους Συνταξιούχους μέλη μας,για όλες της εξε-
λίξεις - αποφάσεις του ΕΟΠΥΥ, αλλά και όλων των αρ-
μοδίων φορέων με αρμοδιότητα τα ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ και 
ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ των μελών μας.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΑΡΑΠΕΜΠΤΙΚΑ ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ

Η ανάφλεξη στη M. Aνατολή, με την επίθεση 
του Ισραήλ στο Ιράν και την ανταπάντηση  
από την πλευρά των Ιρανών, με συνεχι-

ζόμενη την ένταση στα εκατέρωθεν πυραυλικά 
χτυπήματα, και σε περιοχές κατοικιών αμάχων, 
είναι στην ουσία ένας ανελέητος πόλεμος μέχρις 
εσχάτων των δυο στρατιωτικά ισχυρότερων κρα-
τών στην περιοχή. 

Επειδή ούτε το Ισραήλ  θα εξαφανιστεί, ούτε μια 
μεγάλη και ισχυρή χώρα όπως το Ιράν θα ισοπε-
δωθεί, πρέπει να σταματήσει ο πόλεμος ΤΩΡΑ, 
και να δοθεί χώρος στη διπλωματία, ώστε να κα-
ταστεί δυνατή η ειρηνική επίλυση των διαφορών 
και η επιβολή διαρκούς ειρήνης στην περιοχή της 
Μέσης Ανατολής.

Επιβάλλεται η ισχυρή, πιεστική με όλα τα μέσα 
και καταλυτική παρέμβαση των Υπερδυνάμεων, 

για επιβολή της ειρήνης. Αμοιβαίες υποχωρήσεις 
απ’ όλες τις πλευρές. Αναγνώριση και δημιουργία 
Παλαιστινιακού Κράτους σύμφωνα με τις αποφάσεις 
του ΟΗΕ, επιστροφή των Ισραηλινών ομήρων και 
αποχώρηση της Χαμάς, και βέβαια εγκατάλειψη των 
ακραίων θέσεων του Ιράν, με βλέψεις για μεγάλη πυ-
ρηνική δύναμη, με στόχο την εξαφάνιση του Ισραήλ, 
που σημαίνει και σταμάτημα  της επιθετικότητας των 
Ισραηλινών απέναντι στο Ιράν.

Ειρήνη τώρα!! Γιατί οι επιπτώσεις, γεωπολιτικές, 
οικονομικές και άλλες θα είναι οδυνηρές, και μπορεί 
να οδηγήσουν σε μια γενικότερη ανάφλεξη, ακόμα 
και σε Τρίτο Παγκόσμιο Πόλεμο, με τραγικά και κατα-
στροφικά αποτελέσματα για όλη την Ανθρωπότητα.

ΝΑΙ ΣΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ ΟΧΙ ΣΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ.
ΟΙ ΛΑΟΙ ΑΝΤΙΔΡΟΥΝ ΚΑΙ ΘΑ ΕΠΙΒΑΛΛΟΥΝ 

ΤΗ ΘΕΛΗΣΗ ΤΟΥΣ ΓΙΑ ΕΙΡΗΝΗ

Ειρήνη τώρα - ΟΧΙ ΠΟΛΕΜΟΣ
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Aπρίλιος - Μάιος - Ιούνιος  2025

Κυμαίνονται συνολικά περί το 10% και διαφορο-
ποιούνται αντιστρόφως ανάλογα με το ύψος των συ-
ντάξεων (προς τα άνω και προς τα κάτω)σε ποσοστά 
από 14% έως 6% (παράμετρος λ=0,14-0,06). Επι-
σημαίνεται – και έχει σημασία- πως βάση υπολογι-
σμού των «αυξήσεων» είναι οι μειωμένες συντάξεις 
από την εποχή των μνημονίων (2010-2018) και αυτό 
λαμβάνεται υπόψη στους υπολογισμούς μας. 
Ε. Η αύξηση του κόστους ζωής από το 2010 έως 
σήμερα.

	Οι σχετικές αυξήσεις -ανατιμήσεις αφορούν και τα 
αγαθά και τις υπηρεσίες και είναι γενικά σημαντικές. 
Περιλαμβάνουν συγκεκριμένα και ενδεικτικά:

•	 Τα τρόφιμα, στα οποία οι αυξήσεις αυτήν την 
δεκαπενταετία, σύμφωνα με μελέτη του Ιν-
στιτούτου Καταναλωτών, ανέρχονται σε 39% 
συνολικά.

•	 Την ενέργεια (ηλεκτρική ενέργεια, καύσιμα, 
κλπ) όπου οι αυξήσεις είναι άνω του 50%.

•	 Την στέγαση -ενοίκια όπου οι αυξήσεις ξεπερ-
νούν το 30%.

•	 Τις λοιπές δαπάνες (περίθαλψη, φάρμακα, με-
τακινήσεις κλπ), όπου οι ανατιμήσεις διαφορο-
ποιούνται κατά περίπτωση.

Διευκρινίζουμε ότι τα παραπάνω ποσοστά έχουν 
ληφθεί από δημοσιεύματα εφημερίδων και ανακοι-
νώσεις κοινωνικών φορέων. 

	Τελικά, συνεκτιμώντας τα παραπάνω, δεχόμαστε 
μια μεσοσταθμική αύξηση του κόστους ζωής για την 
περίοδο αυτή κατά 33%. Το ποσοστό αυτό δεν απέχει 
από την πραγματικότητα που όλοι βιώνουμε, ίσως 
μάλιστα να είναι πολύ συντηρητικό. Σημειώνουμε εν-
δεικτικά ότι η αύξηση στον κατώτατο μισθό που δό-
θηκε τα τελευταία 3-4 χρόνια με κυβερνητικές απο-
φάσεις ανέρχεται σε ποσοστό 35,4% (από 650,00€ σε 
880,00€).

	Ερχόμαστε τώρα στο κύριο ερώτημα που θέσαμε 
στην αρχή: πόσο έχουν μειωθεί οι συντάξεις μας στη 
δεκαπενταετία 2010-2025  όχι ονομαστικά, αλλά 
σε πραγματικούς όρους, δηλαδή σε συνάρτηση με 
την αύξηση του κόστους ζωής;

	Είναι, νομίζω, προφανές και απόλυτα λογικό να 
πάρουμε ως βάση για τον υπολογισμό των μειώ-
σεων όχι την ονομαστική σύνταξη που είχαμε στις 
αρχές του 2010, αλλά το ποσό που προκύπτει αν 
συνυπολογίσουμε την αύξηση του κόστους ζωής 
που δεχθήκαμε ότι είναι για την περίοδο αυτή 33% 
(βλέπε παρ.Ε) Έτσι, για να έχουμε το σωστό μέτρο 
σύγκρισης, θα πρέπει μια παλαιά σύνταξη Π αφενός 
να προσαυξηθεί κατά το ποσοστό αναγωγής από την 
δεκατετράμηνη βάση που ήταν τότε σε δωδεκάμηνη 
(δηλαδή κατά 14,3%) και αφετέρου το ποσό που προ-
κύπτει από την αναγωγή αυτή να αναπροσαρμοσθεί 
προς τα πάνω κατά 33%. Δηλαδή, θα πρέπει το ποσό 
της τότε μηνιαίας σύνταξης Π να πολλαπλασιαστεί με 
τους αντίστοιχους συντελεστές 1,143 και 1,33. Άρα, 
αν συμβολίσουμε με Ν τη νέα μηνιαία σύνταξη που 
θα έπρεπε να έχουμε σήμερα, αυτή θα δίνεται από τη 
σχέση:  

	Ν=1,143Χ1,33ΧΠ       (1)
	Αυτή θα πρέπει να είναι η νέα σύνταξη ενός συντα-

ξιούχου του έτους 2010 σήμερα, ώστε να διατηρή-
σει το ίδιο επίπεδο ζωής. 

	Αλλά για να κάνουμε τη σύγκριση παλαιάς και 
νέας κατάστασης, χρειαζόμαστε ακόμη το πραγματι-
κό ποσό της σύνταξης που έχουμε σήμερα, μετά τις 

περικοπές της περιόδου 2010-2018 και τις 
«αυξήσεις» που έγιναν τα τελευταία χρόνια 
. Το ποσό αυτό προκύπτει μαθηματικά, με 
βάση τα όσα αναφέραμε παραπάνω (στις 
παραγράφους Β, Δ), από τον ακόλουθο 
τύπο : 

Α=Π-	 μΧΠ+μΧλΧΠ= (1- μ+μΧλ)Π    (2)
Όπου με Α συμβολίζουμε την σημερινή 

αναπροσαρμοσμένη μηνιαία σύνταξη (μει-
κτά), μ και λ είναι οι παράμετροι που ορί-
σαμε στις σχετικές παραγράφους  (Β, Δ) και 
αντιπροσωπεύουν τις περικοπές/μειώσεις 
και τις αυξήσεις των συντάξεων αντίστοιχα.

	Τελικά, με τον συνδυασμό των αποτελε-
σμάτων δίνουν οι τύπου (1) και (2), προκύ-
πτουν εύκολα οι μειώσεις που υπέστησαν οι συντά-
ξεις μας  σε πραγματικούς όρους κατά την δεκαπε-
νταετία 2010-2025. Συγκεκριμένα, αν συμβολίσουμε 
με Δ τις μειώσεις σε ευρώ ( € ) και Μ τις ποσοστιαίες 
μειώσεις παλαιάς -νέας σύνταξης, αυτές δίνονται 
από τις σχέσεις:

	Δ=  Ν-Α           (3), 	   Μ= Δ  Χ 100       (4)
                                    Ν
	Διευκρινίζουμε ότι ένα γενικό νούμερο μείωσης 

δεν μπορεί να δοθεί λόγω της διακύμανσης των τι-
μών των παραμέτρων μ και λ του τύπου (3) που 
αφορούν τις διαφοροποιημένες μειώσεις και αυξή-
σεις ανάλογα με το ύψος των συντάξεων. Σχετικές 
ενδείξεις και συμπεράσματα όμως θα έχουμε από τα 
τρία παραδείγματα που παρουσιάζουμε παρακάτω.

	Ας εφαρμόσουμε λοιπόν τα συμπεράσματα, που 
προέκυψαν από την ανάλυσή μας και αποτυπώνο-
νται στους μαθηματικούς τύπους  (1), (2), (3), (4), σε 
τρεις συγκεκριμένες και αντιπροσωπευτικές περι-
πτώσεις: σε συντάξεις ύψους 1.000,00€, 1.800,00€ 
και 2.600,00€ μεικτά στις αρχές του 2010.
1. Σύνταξη 1.000,00€ μεικτά:
Ν = 1520,00€, Α=914,00€, Δ=606,00€, Μ=39,9% 
(τιμές παραμέτρων  μ= 0,10,   λ=0,14 προσεγγιστικά)
2. Σύνταξη 1.800,00€ μεικτά.
Ν=2.736,00€,  Α=1.444,00€,  Δ=1.292,00€, Μ=47,2% 
(τιμές  μ= 0,34 ,  λ=0,10  προσεγγιστικά)
3. Σύνταξη 2.600,00€ μεικτά.
Ν=3.950,00€, Α=1.778,00€, Δ=2.472,00€, Μ=55%
(τιμές  μ = 1,34,  λ=0,07  προσεγγιστικά)

Τελειώνουμε με κάποιες ουσιαστικές επισημάν-
σεις, που καλό είναι να τις προσέξει όποιος διάβασε 
όσα προηγήθηκαν για να έχει μια πιο ολοκληρωμένη 
εικόνα.

Πρώτον, η ανάλυση που κάναμε περιέχει εκ των 
πραγμάτων ορισμένες γενικεύσεις και προσεγγίσεις, 
ακόμη και κάποιες παραδοχές σε περιπτώσεις που 
δεν είχαμε ακριβή στοιχεία. Όμως, αυτό σε καμιά πε-
ρίπτωση δεν σημαίνει πως αφίσταται από την πραγ-
ματικότητα. Και αν τυχόν υπάρχουν κάποιες διαφο-
ρές, αυτές είναι μάλλον προς τα κάτω και όχι προς 
τα επάνω.

Δεύτερον, η φορολογία εισοδήματος, όπως εξη-
γήσαμε (βλέπε παράγραφο Γ), δεν περιλαμβάνεται 
στην ποσοτική ανάλυση που κάναμε. Όμως, είναι 
βέβαιον ότι οι αλλαγές που έγιναν την περίοδο 2011-
2018 είναι επιβαρυντικές για όλες τις συντάξεις σε 
ποσοστό κατ΄εκτίμηση περί το 3% (με διακύμανση 
2%-5%  ανάλογα με το ύψος της σύνταξης).  Σημει-
ώνεται ότι αυτή εμφανίζεται στις καθαρές απολα-

βές μας (ενώ η ανάλυσή μας αναφέρεται στα μεικτά 
ποσά, όπως έχουμε αναφέρει) και κάθε συνάδελφος 
μπορεί γι΄αυτό να συμβουλευθεί τα εκκαθαριστικά 
της σύνταξής του. 

Τρίτον, το ποσοστό αύξησης του κόστους ζωής 
33%, που δεχθήκαμε λόγω των ανατιμήσεων σε 
αγαθά και υπηρεσίες σωρευτικά για την δεκαπεντα-
ετία 2010-2025, απέχει ίσως κατά μερικές εκατοστι-
αίες μονάδες από τον επίσημο δείκτη πληθωρισμού 
που δίνουν οι υπηρεσίες της χώρας και της Ευρω-
παϊκής  Ένωσης. Αλλά σε ό,τι αφορά τις δαπάνες που 
καλύπτουν στο σύνολό τους οι συντάξεις μας (τρό-
φιμα, ενοίκια, ενέργεια, φάρμακα κλπ), το ποσοστό 
αυτό είναι μάλλον συντηρητικό και όχι ανεβασμένο 
σε σχέση με την πραγματικότητα.

Τέταρτον, η ανάλυση που κάναμε δεν έλαβε υπόψη 
την περιβόητη «προσωπική διαφορά» που προέκυ-
ψε για αρκετούς από τους παλαιούς συνταξιούχους 
όταν το 2016 έγινε επανυπολογισμός όλων των μέχρι 
τότε συντάξεων με βάση τον νέο τρόπο υπολογισμού 
τους, που καθιερώθηκε με τον γνωστό νόμο Κα-
τρούγκαλου. Έτσι, για όσους/ες συναδέλφους εμφά-
νισαν προσωπική διαφορά, τα πράγματα είναι δυσμε-
νέστερα, διότι οι αυξήσεις που δόθηκαν τα τελευταία 
χρόνια συμψηφίστηκαν με την προσωπική διαφορά, 
εν όλων ή εν μέρει κατά περίπτωση, με αποτέλεσμα 
είτε να μην πάρουν αύξηση είτε να την πάρουν μει-
ωμένη. Αν π.χ. στο παράδειγμα 2 που παραθέσαμε 
πιο πάνω ο συνταξιούχος δεν πήρε καμιά αύξηση, 
τα σχετικά αποτελέσματα τροποποιούνται ως εξής: 
Ν=2.736,00€,
Α= 1.188,00€,  Δ=1.548,00€,  Μ=56,6%, 
δηλαδή το ποσοστό μείωσης από 47,2% γίνεται 
56,6%.

	Πέμπτον, η ανάλυσή μας αφορά κατά βάση όσους 
συνταξιούχους είχαν συνταξιοδοτηθεί μέχρι τέλους 
του 2009. Για όσους/ες συνταξιοδοτήθηκαν από το 
2010 έως το 2015 τίποτα δεν άλλαξε ουσιαστικά, για-
τί τις περικοπές τις υπέστησαν και στον μισθό τους 
και στην σύνταξή τους, ο υπολογισμός της οποίας 
βασίστηκε στα ίδια δεδομένα και το ίδιο σύστημα. 
Όσον αφορά σε εκείνους/ες που συνταξιοδοτήθηκαν 
από το 2016 έως το 2024, εφαρμόστηκε, όπως είναι 
γνωστό, το νέο σύστημα υπολογισμού των συντάξε-
ων που καθιερώνει δρακόντιες μειώσεις σε σχέση 
με όσα ίσχυαν το 2009. Δυστυχώς, στοιχεία σύγκρι-
σης των συντάξεων που πήραν και εκείνων που θα 
έπαιρναν με το παλαιό σύστημα δεν μπορούμε να 
δώσουμε, γιατί δεν γνωρίζουμε με ακρίβεια τις δια-
τάξεις στις οποίες στηρίζεται το νέο σύστημα.

ΠΟΣΟ ΕΧΟΥΝ ΜΕΙΩΘΕΙ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΜΑΣ;
Συνέχεια aπό τη σελ. 1



των συνταξιούχων  ΟΤΕ
Η ΦΩΝΉ
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Για την αντιμετώπιση της δημογραφικής κρίσης στο 
συνταξιοδοτικό σύστημα με το νόμο 3655/2008 
συνεστήθη από 1/1/2009 το Ασφαλιστικό Κεφά-

λαιο Αλληλεγγύης Γενεών (ΑΚΑΓΕ).
Το Ελεγκτικό Συνέδριο στην Ειδική Έκθεση ελέγ-

χου (1ος 2024) επισήμανε τα εξής: 
1.	 Το νομοθετικό πλαίσιο πάσχει από έλλειψη συνοχής 

και σαφήνειας που το καθιστά επισφαλές και δυσλει-
τουργικό εξαιτίας πληθώρας τροποποιήσεων.

2.	 	Δεν υπάρχουν εγκεκριμένοι ετήσιοι απολογισμοί 
και ισολογισμοί και επίσης δεν διενεργείται τακτικός 
έλεγχος της διαχείρισης

3.	 Μεγάλου ύψους οφειλές των ασφαλιστικών ταμείων 
αλλά και του δημοσίου που δεν μπορούν επακριβώς 
να προσδιοριστούν αλλά εκτιμώνται πάνω από ένα 
δις και δεν έχει επιδιωχθεί η είσπραξή τους

4.	 Για τις πληρωμές, από τους προσωρινά συσταθέντες 
εντός ΑΚΑΓΕ λογαριασμούς Εισφορά Αλληλεγγύης 
Συνταξιούχων (ΕΑΣ) και της Ειδικής Εισφοράς Συ-
νταξιούχων Επικουρικής Ασφάλισης δεν έχουν σε 
πολλές περιπτώσεις τηρηθεί όλες οι νόμιμες δι-
αδικασίες!!!

Σημειώνουμε ότι προκειμένου να συγκεντρωθεί 
επαρκές κεφάλαιο, ρητώς είχε νομοθετηθεί ο απο-
κλεισμός ανάλωσης οποιουδήποτε ποσού πριν την 
1/1/2019.

Η παρατηρήσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου λοιπόν 
για τον ΑΚΑΓΕ ξεκινούν και καταγράφουν τα εξής:
ΠΟΡΟΙ ΑΚΑΓΕ:

Από 1/1/2009 4% επί των ετήσιων συνολικών εσό-
δων ΦΠΑ. Ωστόσο από 1/1/2015 ο εν λόγω πόρος αντι-
καταστάθηκε με ετήσια επιχορήγηση μέσω πιστώσεων 
του κρατικού προϋπολογισμού ισόποση του εισπρατ-
τόμενου πόρου.

Από 1/1/2019 αντί της 1/1/2015 προϊόν παρακρά-
τησης από κύριες συντάξεις άνω των 1.400€ το οποίο 

έως τις 31/12/2018 πήγαινε σε «λογαριασμό με οικο-
νομική και λειτουργική αυτοτέλεια» που είχε ως σκοπό 
την  «Κάλυψη ελλειμμάτων ΦΚΑ, και την χρηματοδό-
τηση προγράμματος κατ οίκον φροντίδας, βοήθεια στο 
σπίτι» που  μέχρι και 31/12/2019 είχε χρηματοδότηση 
με 40 εκατομμύρια ετησίως.

 Με το Νόμο 4396/16 καταργήθηκαν ή έπαυσαν να 
χρηματοδοτούν τον ΑΚΑΓΕ. Οι πόροι που είχαν προ-
βλεφθεί με το Νόμο 3655/2008:
•	 10% επι των ετήσιων συνολικών εσόδων από απο-

κρατικοποιήσεις 
•	 10%επί των συνολικών ετησίως εισπραχθέντων πο-

σών από κοινωνικούς πόρους Φορέων ή Κλάδων 
Κοινωνικής Ασφάλισης 

•	 10% επί των μικτών αποδοχών από παρέχοντες εκ-
παιδευτικό ή συμβουλευτικό έργο σε ΙΕΚ, Σχολεία 
Δεύτερης Ευκαιρίας, Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ, Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π κλπ 
με απλή εγκύκλιο. 
Με το Νόμο 4162/2013 εντός ΑΚΑΓΕ είχε ιδρυθεί ο 

ΕΛΚΑΓΕ (Εθνικός Λογαριασμός Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης Γενεών) ο οποίος  θα είχε ποσοστό από έσοδα του 
δημοσίου (μερίσματα, δικαιώματα, φορολογία) από τις 
εταιρίες που αναλάμβαναν έρευνα και εκμετάλλευση 
κοιτασμάτων και από διάθεση αδειών για έρευνες. Η 
απαιτούμενη Υπουργική Απόφαση ουδέποτε εξε-
δόθη και ο λογαριασμός παραμένει ανενεργός!!!

Έλεγχοι;
 Η μόνη φορά που πραγματοποιήθηκε έλεγχος στην 

διαχείριση του ΑΚΑΓΕ ήταν το 2017 για τα έτη 2009 
-2010 και έκτοτε ουδεμία.

Ενώ δεν έχουν καταρτιστεί σχέδια απολογισμών ισο-
λογισμών 2009-2015 και 2012-2020 λόγω μία ορθής 
λογιστικής αποτύπωσης δεν έχουν εγκριθεί.

Γιατί;
Γιατί δεν υπάρχει σαφής αποτύπωση των δικαιωμέ-

νων εισπράξεων από τους ΦΚΑ (τα πρώην πολλά τα-
μεία που είναι στον e-ΕΦΚΑ) και 

τελικά μετά από παρατάσεις 
που έχουν δοθεί ο έλεγχος 
και οι εγκρίσεις δεν αναμέ-
νεται να έχουν ολοκληρωθεί 
πριν τις 30/9/2026!!!

Η επισήμανση του ελεγκτι-
κού συνεδρίου που τονίζει  της 
μεγάλου ύψους οφειλές ασφα-
λιστικών ταμείων και δημοσί-
ου προς ΑΚΑΓΕ, εκτιμά ότι 
αυτές είναι άνω του 1,7 δις 
και δεν έχουν γίνει προσπάθει-
ες με συστηματικό τρόπο να 
επιδιωχθεί η ανάκτηση τους 
(κάπου δηλαδή υπάρχουν, αν 
υπάρχουν) γιατί ειδικά από τα 
μετρημένα της παρακράτησης 
ΕΑΣ από τους συνταξιούχους 
έχουν κρατηθεί 6,5 δις  αλλά 
περίπου 900 εκατομμύρια 
δεν έχουν αποδοθεί στον 
ΑΚΑΓΕ.

Τα στοιχεία αυτά   τα πήρε 
προς εξέταση το ελεγκτικό 
από ένα excel υπαλλήλων 
που είχαν συνταξιοδοτηθεί!!! 
και οι νυν υπηρετούντες δεν 
ήταν σε θέση να παράσχουν 
οποιαδήποτε πληροφορία!!! 

Το κωμικοτραγικό αυτού 
του αλαλούμ αυτών που χρω-

στούν φαίνεται στο παράδειγμα του ΟΑΕΕ το 2014 που 
χρωστούσε 12 εκατομμύρια ,ζήτησε δάνειο από τον 
ΑΚΑΓΕ 100 εκατομμύρια για να τα εξοφλήσει !!! το δά-
νειο δόθηκε αλλά χρωστούσε ακόμη 56 εκατομμύρια !!!!

Ο πόρος του 10% από τις αποκρατικοποίησης που 
καταργήθηκε το 2011 τα 75 περίπου εκατομμύρια που 
έπρεπε να εισπραχθούν από τις αποκρατικοποιήσεις του 
2017 μέχρι σήμερα δεν έχουν εισπραχθεί.

Επίσης το 10% ο πόρος που καταργήθηκε το 2016 
και αφορούσε το ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ &ΟΓΑ ,ενώ θα έπρε-
πε να έχουν αποδοθεί στον ΑΚΑΓΕ 774 εκατομμύρια 
αποδόθηκαν μόνο 116 εκατομμύρια.

Ένας άλλος Φορέας ο ΕΔΟΕΑΠ ενώ θα έπρεπε να 
καταβάλλει περί τα 10 εκατομμύρια δεν τα απέδωσε 
και απλά δεν εγκρίθηκε ο προϋπολογισμός του παρά 
του ότι ο νόμος προέβλεπε εκτός από την είσπραξη και 
πρόστιμο. 

Και ενώ ο «κουμπαράς» δεν έπρεπε να σπάσει πριν 
το 2019 πάνω από 2 Δις δόθηκαν για κάλυψη ελλειμ-
μάτων ΦΚΑ και για το πρόγραμμα «βοήθεια στο σπίτι» 

Σημειώνει δε ότι  2019-2021  δεν δόθηκαν στους 
ΦΚΑ επιχορηγήσεις και από το 2021 και στο «Βοήθεια 
στο σπίτι»

Με τον τρόπο αυτό για το πρόγραμμα βοήθεια στο 
σπίτι δόθηκαν 279 εκατ. Και για τους ΦΚΑ ως ακολού-
θως 1,72 ΔΙΣ .
Α) Για το 2014 , στον ΟΑΕΕ 100 εκατ. Και για ΕΤΕΑ 50 

εκ.
Β)		Για το 2015 ΕΤΕΑ 70 εκ., για ΕΤΕΑ-ΤΑΝ  40 εκ,για 

ΙΚΑ 150 εκ. ,ΟΑΕΕ 120 εκ ΜΤΠΥ 15 εκ.
Γ)		Για το 2016 ΤΣΕΥΠΑ 1εκ., ΕΤΑΑ-ΤΑΝ 20 εκ., ΕΤΕ-

Α-ΤΣΑΥ 20 εκ., ΟΑΕΕ 350 εκ. 
Δ)		Για το 2017  ΕΦΚΑ 395 εκ.
Ε)		Για το 2018 ΕΦΚΑ 395 εκ.

Το Ελεγκτικό Συνέδριο με τα συμπεράσματα και τις 
συστάσεις που έκανε ,  έκρουσε τον κώδωνα για όλα 
τα παραπάνω.

Οι  απαντήσεις των αρμοδίων επί των σοβαρών πα-
ρατηρήσεων ακόμη δεν έχουν τακτοποιηθεί ούτε βε-
βαίως αυτά που ανήκουν στον ΑΚΑΓΕ αλλά και στον 
ΕΛΚΑΓ ως οφειλές έχουν αποδοθεί.

Παρά ταύτα από τους Συνταξιούχους η παρακρά-
τηση γίνεται μηνιαίως σε ένα λογαριασμό που δεν 
έχει εγκεκριμένους ισολογισμούς και απολογι-
σμούς και το κυριότερο δεν αναφέρεται πουθενά 
και πόσα είναι τα χρήματα από τους τόκους που 
έπρεπε να έχει αυτό το κεφάλαιο ως απόδοση.

Ενός κεφαλαίου που είναι πάνω από 13,3 ΔΙΣ  
και το οποίο σύμφωνα με την έκθεση ΠΑΣΧΕΙ σο-
βαρά από έλλειψη συνοχής ,σαφήνειας τροποποι-
ήσεων που υπέστη, καθίσταται επισφαλές και δυ-
σλειτουργικό, υπάρχουν απροσδιόριστες μεγάλου 
ύψους οφειλές και τα στοιχεία τα πήραν από excel 
υπαλλήλων που είχαν συνταξιοδοτηθεί!!!

ΕΛΛΑΣ το ΜΕΓΑΛΕΙΟ ΣΟΥ
Μετά τα παραπάνω η απαίτηση είναι η κατάργηση 

της ληστρικής παρακράτησης ΕΑΣ από τους συνταξι-
ούχους ΕΔΩ και ΤΩΡΑ, ενώ απαιτούμε από την επιτρο-
πή διαχείρισης του ΑΚΑΓΕ να δώσει εξηγήσεις.

Να μιλήσουμε για τον ΑΚΑΓΕ;

Toυ Α. Μπιρμπιλή
Γεν. Γραμματέα ΑΓΣΣΕ


